

ЗА КАДРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, ДИРЕКЦИИ, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА, МЕСТНОГО ТОМСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА.

№ 43 (746)

Среда, 28 ноября 1956 года.

цена 10 коп.

Повышение качества подготовки специалистов, улучшение научно-исследовательской работы—одна из основных задач деятельности партийной организации!

С партийной конференции института

Из отчетного доклада парткома

22 — 23 ноября проходила III партийная конференция института. С отчетным докладом выступил секретарь парткома тов. А. Будников.

Докладчик отметил, что за прошедший отчетный период партком улучшил свою деятельность по руководству факультетскими партийными организациями. Ряд факультетов (ЭМФ, ВИК, МФ), ранее имевшие низкую успеваемость, добились хороших результатов в учебе и выдвинулись в число передовых факультетов. Институт выполнил ряд актуальных научных исследований в области геологии, электрофизики, обработки металлов, металлургии, органической химии и радиоаппаратуры, которые имеют большое значение для народного хозяйства. Ряд наших ученых (профессора А. А. Воробьев, А. А. Белицкий, А. Н. Еремин, А. М. Розенберг, В. В. Тронов) опубликовали монографии, ставшие известными не только у нас, но и в других странах.

Партком и партийные организации факультетов усилили внимание к идеологической работе среди коллектива института. Работают семинары по конкретной экономике и философии. Тематика семинаров приближена к отраслям науки и производства, с которыми связаны ученые института. В ряде факультетов проведены теоретические конференции по философии и проблемам развития производительных сил восточных районов страны.

Важнейшей частью партийной работы является партийно-организационная работа. И до сих пор слабым местом в этом отношении являлась работа партийных групп кафедр.

Докладчик указал, что значительная часть партийных групп кафедр и курсов, особенно на геологоразведочном и горном факультетах, в партийной организации рабочих и служащих работают совершенно неудовлетворительно. Партийные бюро факультетов слабо руководят деятельностью партийных групп, мало опираются на них в своей работе, чрезвычайно редко заслушивают отчеты партгруппов, и, надо сказать прямо, многие партгруппы не знают толком своих обязанностей и того, чем и как они должны заниматься.

По-прежнему, о чем говорилось на прошлой, II партийной конференции, слабым местом является неудовлетворительная постановка контроля по претворению в жизнь решений, принимаемых партийной организацией и парткомом.

Идеологическая работа, — продолжает докладчик, — остается главным звеном в нашей работе. Но некоторые успехи в данной области ни в коем случае не могут заслонить крупных недостатков, все еще имеющихся в этом деле. На теоретических семинарах и конференциях высказываются практические предложения, которые могут быть использованы в науке или на производстве, но ни партийные бюро факультетов, ни партком ин-

ститута не добиваются их претворения в жизнь.

Большим недостатком в пропаганде является слабая организаторская работа некоторых факультетских партийных организаций. Например, на бывшем горно-механическом факультете намечалось провести очень интересную конференцию: «Комплексная механизация и автоматизация — основа технического прогресса в угольной промышленности». Идея проведения конференции была поддержана коммунистами факультета. Но конференция все же не была проведена.

В этом году около 1700 студентов участвовало в уборке урожая на целинных землях. Студенты показали высокую дисциплину и хорошие результаты работы. Около 500 человек из их числа награждены значком «За освоение новых земель». Это говорит о большой заслуге комсомольской организации, о чувстве долга, патриотизма и сознательности членов ВЛКСМ.

Но, к сожалению, приходится сталкиваться с уродливыми поступками, совершенными нашими студентами и говорящими о слабой воспитательной работе с молодежью. Нередко студенты IV—V курсов не считают для себя зазорным совершить массовый пропуск занятий, имеют место в институте групповые и коллективные пьянки под видом свадеб, отсутствует элементарный порядок в студенческих общежитиях.

В свободное от занятий время студенты предоставлены сами себе. Факультетские партийные организации, комсомол и профсоюз до сих пор еще не определили правильных и наиболее эффективных форм работы со студентами во все учебное время. А ведь именно коммунистам и комсомольским организациям необходимо воспитывать у студентов лучшие моральные качества: высокую идейность, сознательное отношение к учебе и труду, принципиальность в защите своих убеждений, честность, правдивость, чувство уважения к своим товарищам по учебе, работе, совместной жизни.

XX съезд партии поставил серьезные задачи по повышению качества подготовки специалистов.

Министерство высшего образования в своем инструктивном письме указало пути, по которым должна идти в институте учебная работа, чтобы выполнить эти задачи.

За последние годы успеваемость в институте снизилась. Если в прошлом году абсолютная успеваемость по институту оценивалась цифрой 93—94%, то в последнем весеннем семестре успеваемость составила только 90%.

Как говорил докладчик, снижение успеваемости нельзя объяснить повышенными требованиями к знаниям студентов, отсутствием в нужном количестве учебников по ряду дисциплин и острым недостатком помещений для самостоятельной работы студентов.

Главным в учебном процессе является чтение лекций.

Но контроль за подготовкой лекций, за качеством чтения их поставлен далеко недостаточно.

Наряду с большим количеством хороших педагогов, лекции которых студенты слушают с удовольствием и хорошо посещают, есть еще в институте лекторы, которые, пользуясь бесконтрольностью, читают лекции неинтересно, на низком научном уровне. Основной задачей всего коллектива кафедр, партийных групп должна стать забота о качестве лекций. Это первейшая задача каждого коммуниста любой кафедры.

Известно, какое значение имеет в подготовке будущего инженера производственная практика. Факты показали, что в ряде случаев дело с практикой обстояло плохо. Причем интересно отметить тот парадоксальный факт, что хуже всего организовывалась практика студентов по геологии, проходившая не где-нибудь, а именно в Томске, в районе деревни Степановка. Ни жилья, ни налаженного питания, ни толком поставленного обучения! А партийные организации факультетов проходят мимо этих фактов.

Крупным недостатком в работе факультетских партийных организаций является то обстоятельство, что они, уделяя основное внимание студентам I и II курсов, забывают о старших курсах, полагая, что там народ сознательный, и потому все идет хорошо. Это далеко не так. Ведь дело доходит до курьезов. Одна из студенток — дипломантка ЭМФ, защищая дипломный проект по конструкции асинхронного двигателя, не могла ответить на вопрос: «На каком принципе работает асинхронный двигатель?»

Значительное число кафедр института и научных работников не участвует должным образом в разработке крупных научных проблем, имеющих народнохозяйственное значение. К сожалению, далеко еще не все понимают то обстоятельство, что невозможно работать в институте, не занимаясь научной деятельностью.

Партийные организации ряда факультетов считают, что научная работа целиком относится к области компетенции заведующих кафедрами и деканов, закрывают глаза на ее недостатки. Например, после долгих раздумий геологи отказались от разработки актуальной темы, предложенной Министерством геологии и охраны недр. По аналогичному пути пошли и химики. До сих пор электромеханики не могут наладить прочных связей с электромеханическими заводами Томска.

Разработка тем затягивается на многие годы, не доводится до состояния, пригодного к внедрению, и в лучшем случае результаты исследований только опубликовываются в печати.

Обстоятельством, во многом характеризующим уровень научной работы нашего старейшего вуза Томска, является то, что за последние 12 лет ни один из его ученых не получал государственных премий за свои исследования.

Выступления делегатов

Вопросы учебы и воспитания

В связи с возросшими требованиями к качеству подготовки инженеров большое внимание в настоящее время уделяется организации учебного процесса.

Выступающие по этому вопросу тт. Воробьев А. А., Калядкий, Усов и Гордюшкина говорили о ряде недостатков в организации и планировании работы студентов.

Особое место в учебном процессе занимают лекции. Однако, как отметил т. Воробьев А. А., у нас не проверяют качество лекций, читаемых молодыми преподавателями, и совершенно не контролируются лекции преподавателей, имеющих солидный опыт и стаж педагогической работы. Но практика показывает, что некоторые из таких лекторов, успокоившись на достигнутых ранее успехах в лекционной подготовке, перестают готовиться должным образом к лекциям, не перерабатывают их в свете новых достижений науки и техники, что значительно понижает качество преподаваемого материала.

Партийные организации, заведующие кафедрами, деканы проходят мимо таких фактов.

Мало кафедр занимаются вопросами самостоятельной работы студентов. Некоторые кафедры, разрабатывая домашние задания для студентов, не учитывают количество времени,

затрачиваемого студентами на выполнение этих заданий, что приводит в ряде случаев к перегрузке студентов.

В подготовке инженеров важное место занимает черчение и начертательная геометрия. Выступавшая на конференции парторг кафедры графики т. Алимова, рассказала о чрезвычайно трудных условиях работы студентов по этим дисциплинам из-за острого недостатка учебных помещений на кафедре.

В этом году вступило в строй новое здание студенческого клуба. Можно предположить использовать помещение старого клуба под чертежный зал, ныне фактически превращенный в коммерческое предприятие по прокату кинофильмов. Предоставление этого помещения для кафедры графики значительно создало бы условия для нормальной работы студентов.

Факультетские партийные организации не обращают внимания на то, что на кафедрах института, в деканатах мало думают об организации новых форм контроля за учебной работой студентов. В настоящее время должно быть уделено значительное внимание самостоятельной работе студентов, которая невозможна без постоянного осуществляемого контроля в течение всего семестра.

Организационно-партийная работа

Ряд делегатов конференции тт. Шинкарук, Макаева, Толпыго и др. отметили ряд недостатков в организационно-партийной работе парткома.

Несмотря на наличие в составе парторганизации кафедр общественных наук трех членов парткома, эта партийная организация выпала из поля зрения парткома.

Если бы партком в свое время не прошел мимо некоторых неудачных сторон в деятельности этой парторганизации, то она бы работала значительно лучше.

Партком зачастую выпол-

нял ту работу, с которой успешно справились бы факультетские партийные организации. Рассмотрение ряда дел после факультетских партийных организаций может быть передано непосредственно в райком, что значительно разгрузило бы работу парткома и он занимался бы наиболее важными делами: организацией идеологической и учебно-воспитательной работы, руководством факультетскими партийными, комсомольскими и профсоюзными организациями, обобщением и распространением их положительного опыта работы.

Замечания в адрес бухгалтерии и хозяйки

На конференции был заслушан ряд замечаний в адрес бухгалтерии и хозяйки института. В частности, т. Зубарев указал, что по вине главного бухгалтера института т. Шабалы нельзя выполнить

Недостаточное внимание в отчетном докладе было уделено руководству со стороны парткома комсомольской и профсоюзной организацией. Об этом справедливо говорили делегаты конференции. Ни одно-

Конференция приняла решение, направленное на улучшение всех сторон деятельности партийной организации инсти-

Конференция избрала партком в следующем составе: А. А. Будников — секретарь парткома, А. М. Бирюкова, А. А. Белицкий, А. А.

ряд технических работ в институте и приходится направлять заказы на сторону, что значительно удорожает стоимость выполняемых работ, а это приносит прямой ущерб институту.

го слова не было сказано секретарем парткома и о работе отдельных факультетских комсомольских организаций, и о руководстве ими партийными бюро факультетов.

В работе конференции принял участие секретарь обкома КПСС Н. В. Лукьяненко.

Воробьев, А. Г. Исупов, И. Ф. Лившиц, В. М. Мостовой, И. В. Родионов, А. В. Савельев, В. Г. Столярчук, О. Н. Тутолмина.

СОВЕТЫ СТУДЕНТАМ

Глубоко изучать иностранные языки

Классики марксизма-ленинизма придавали огромное значение знанию иностранных языков. Известно, что Маркс читал на всех европейских языках. Он любил повторять фразу: «Чужой язык есть оружие в жизненной борьбе». Будучи уже в возрасте 50-ти лет, Маркс начал изучать русский язык для того, чтобы иметь возможность, как он писал в своем письме в Россию, «со знанием дела судить об экономическом развитии России».

В. И. Ленин хорошо знал английский, немецкий, французский языки, читал на итальянском языке.

М. И. Калинин считал, что нельзя быть культурным и образованным человеком, не владея хорошо хотя бы одним иностранным языком.

Нет необходимости доказывать, сколь важно знать иностранные языки любому культурному человеку, а в особенности нам, советским людям.

Путь дальнейшего развития социалистической промышлен-

ности — это путь технического прогресса, на базе широкого внедрения новой техники и достижений отечественной и мировой науки.

Знание иностранных языков является как раз одним из рычагов, который открывает доступ к сокровищнице мировой науки и культуры, дает возможность использовать все прогрессивное и ценное, чтобы поставить новейшие достижения в области науки и техники на службу строителям коммунизма.

Сейчас, когда наша великая держава стремится поддерживать самый широкий контакт со всеми странами и народами в области науки, техники, культуры, особенно важно знать иностранные языки.

Знание иностранного языка как средства общения помогает расширению сотрудничества СССР с другими странами, способствует созданию атмосферы взаимоотношения и доверия между народами.

Наконец, изучение иностран-

ного языка в плане сопоставления с родным языком помогает глубже понять структуру родного языка, его богатство, дает возможность расширить общелингвистические знания, обогащает культуру речи.

Преподавание иностранного языка в высшем учебном заведении является частью общей подготовки высококвалифицированных специалистов и должно содействовать поднятию общего уровня теоретических знаний и культуры учащихся.

Особое внимание изучению иностранного языка следует уделить студентам первого курса. Они впервые сталкиваются с новой системой обучения, отличной от школьной. В вузе необходимо уже в первые дни приучить себя к систематической работе над иностранным языком с тем, чтобы овладеть им в совершенстве.

С. АФРАЙМОВИЧ,
ст. преподаватель,
зав. кафедрой английского языка.

ИЗ ПИСЕМ В РЕДАКЦИЮ

Здесь нет заботы о человеке

Работая в 9 корпусе, приходится ежедневно наблюдать, как разгоряченные студенты после физкультурных тренировок и занятий по физкультуре в одних трусах, босые, стоя на холодном цементном полу, моются под краном умывальника в уборной. Видно, хозчасти института и кафедры физкультуры считают

это дело нормальным, пусть мол, студенты закалятся. Закала нужна, но не в таком виде, от такой закалки многие студенты простуживаются, заболевают, и серьезно. Эти факты нельзя оценить иначе, как отсутствие в институте заботы о здоровье человека.

Спрашивается, почему до сих пор при кафедре физкультуры отсутствует культурная

душевая, являющаяся неотъемлемой частью физического воспитания. Ведь нам нужны специалисты не только хорошо подготовленные технически, но и закаленные, выносливые, не боящиеся трудностей, физически здоровые кадры. Но, к сожалению, к подготовке таких кадров в институте относятся безответственно.

Доцент А. АКСАРИН.

По следам наших выступлений

Наш корреспондент обратился к заместителю директора по АХЧ тов. Попову с вопросом, что сделано дирекцией и общественными организациями института по улучшению питания студентов. Тов. Попов сообщил, что партком института совместно с дирекцией поставил перед городскими общественными организациями вопрос

об улучшении снабжения буфетов продуктами.

Решением бюро обкома КПСС было предложено директору треста столовых тов. Новикову и начальнику облторготдела тов. Лебедеву принять срочные меры к обеспечению студентов всеми необходимыми продуктами питания, а администрации института своевременно снабжать сто-

ловые транспортом.

В настоящий момент, несмотря на имеющиеся недостатки, улучшено снабжение буфетов. В них постоянно имеются бутерброды, булочки, батончики, какао, чай, кисель и др.

Такие же продукты, как масло, колбаса, сахар, по существующим правилам торговли в буфетах не продаются.

Арк. ПЕРВЕНЦЕВ

Разговор о культурном человеке

(Окончание.)

Начало в №№ 41, 42).

Прежде чем высказаться по этому вопросу, я не могу не привести выдержку из одного интересного, на мой взгляд, письма рабочего А. Попова из г. Люберцы. «Общественность, родители, школа, — пишет А. Попов, — пассивно относятся к вопросам морали и быта, к вопросам развития гуманизма. Вот в основном, по-моему, главная причина того, что в настоящее время так еще много поразительных примеров эгоизма в нашем обществе, примеров упадка морали, недостойного поведения отдельных людей.

Иногда думаешь: как это могло случиться? А ведь мы ваты во многом мы сами».

Если не распространять справедливые упреки автора на большинство людей, проживающих в нашем обществе, можно разделить его негодование и горечь обиды, тем более что автор в последующих строках письма приводит несколько примеров антиморальных поступков, уродующих наш быт: невнимание к старости, равнодушие к нарушителям общественного порядка, недостаточное внимание комсомольских орга-

низаций, родителей, педагогов к «воспитанию молодого поколения в духе справедливости и социалистической правды».

Как бывшему комсомольцу мне хочется вступить за комсомол. В свое время комсомольцам приходилось гораздо труднее, и может быть, поэтому мы почти не слышали от своих руководителей упреков и поучений. Гневная селькоровская заметка против кулака, борьба за хлеб, активное внедрение новой морали и многое другое — все это воспитало молодежь. Мы тоже бывали с девушками, веселились, танцевали под духовой оркестр и гармошку, учились, сажали деревья, строили, убирали урожай, и, как оглянешься назад, вроде и времени не оставалось на что-то другое. Энергия затрачивалась полностью. Да, очень важно правильно, разумно использовать бурную энергию молодежи. Там, где на это обращают внимание, и дела идут хорошо.

Мне пришлось наблюдать в Краснодаре, а после в Горьком организованное участие молодежи в благоустройстве городов, строительстве дорог, трамвайных путей, в озеленении.

Любо-дорого было смотреть на веселые лица, слушать боевые, задорные песни в такт взмахам ломов и лопат, а после воскресника — танцы под оркестры на свежооткатанном асфальте! Самый закоренелый пессимист мог бы сложить свое оружие, увидав настоящий, истинно коммунистический по своему содержанию трудовой праздник молодежи. Именно праздник. Я сознательно называю такие полезные работы праздником.

А какой огромной школой формирования характеров, воспитания воли, гражданской ответственности за судьбу государства является патристический поход молодежи на освоение девственных, целинных земель, этот подвиг современных покорителей природы, подвиг, который еще ждет своих пламенных певцов!

Казахстанские и оренбургские степи, бескрайние просторы бывших кочевий, которые испокон веков не трогались плугом, поднялись теперь к новой жизни, разбуженные коллективными усилиями сотен тысяч молодых советских людей.

К чести комсомола надо сказать, что ведущаяся им организованный борьба с хулиганством, безусловно, приносит свои плоды. Содействие милиции в борьбе за порядок приняло активные формы во многих городах, особенно в Ленинграде. Сама молодежь борется против

УГОЛОК САТИРЫ

В дирекцию института часто приходят письма с сообщением о нарушении правил пользования трамваем студентами нашего института, среди которых А. Бурговенко, А. Колмагоров, Е. Егоров, В. Алексеев, Ф. Аметов, Д. Перин, Валентина Моисеевна, Галина Рыбошенко, М. Рыжковский, В. Алдин, Г. Коршунов, А. Меркульев, А. Сержанский, А. Михайлов и др.



Прохожий смотрит: на всем ходу
Из трамвая, сгибалась, летят,
Едва не зажав дверьми бороду,
Студентов лихих отряд.
Каждый вроде из них не глуп,
И скажешь «бандиты» — браки!
Видели вы, как варится суп,
Всплывает и пенится накипь?

В комнатах 21, 22, 32 в общежитии Кирова, 4, где старостами работают В. Носоленко, М. Брюханов и А. Дмитриев, грязь и беспорядок стали неотъемлемыми спутниками жильцов.

Окурки, огрызки, пыль,

Скажу я жильцам заранее:

В кожу и в мозг

грязь проникнет к ним:

Быт определит сознание.



Неуютно, пыльно, грязно

Если бы членам санкомиссии общежития по Усова, 17, повесили нос, оставаясь остальное немывтым, они, наверное, обиделись бы.

А ведь именно так делается в комнатах, которые им надлежит проверять и оценивать.

Посмотрели на графики сансостояния — красиво. Проверили — за чехомоданы нельзя взяться: окажешься в перчатках приятного серого цвета, из паутины. Картины тоже в серой дымке, пыль позволяет разглядеть только общие очертания изображенного.

Как работает ответственный за бытсектор, такова и стенгазета «Бытовик». На первом этаже можно видеть такую картину: слева висит зияющая пустотой рамка для газеты, а сам «Бытовик» скромно висит чуть правее и... прямо на дверных шторах. Чем это объяснить? Тем, что на шторы легче приколоть, или тем, что

никто не интересуется «Бытовиком», а также и бытом студентов?

Газеты тоже не вывешиваются.

Студсовет Усова, 17, видимо, придерживается того мнения, что «свято место пусто не бывает». Поэтому при входе в общежитие висит лозунг: «Да здравствует 1-е Мая», правда уже подернутый пылью.

Одной из худших комнат общежития является комната 215, в которой живут Архангельский, Бех, Влохин, Грязнов, Кузнецов, Стребушевский, Бех-комсорг II курса ТЭФ.

Теперь ряд вопросов, разрешить которые предлагается тов. Попову и хозделу:

1. Как растопить печь, не имея для этого дров?
2. Как сварить на кирпичках?
3. Как заниматься в красном уголке, не имея при этом ни одного стула? Восточные моды сидения прививаются у нас весьма медленно, а западные — требуют стульев.

нарушителей правил поведения. Когда хулиганство перестает быть «молодечеством», тогда хулиганы и дебошеры быстро утрачивают своих сторонников и подражателей в среде молодежи.

Недавно в Грузии я беседовал с группой молодежи, вернувшейся из Кустаная, где она участвовала в уборке хлеба. Посланцы Грузии помогли убрать урожай с десятков тысяч гектаров, заготовили 145 тысяч центнеров сена, заложили 35 тысяч тонн силоса. Юноши и девушки из Карталини и Кахетии, Гурии и Имеретии, Абхазии и Аджарии, грузины, абхазцы, армяне, русские, украинцы, казахи, белорусы трудятся на полях рука об руку, познавая друг друга, завязывая более длительные и прочные знакомства, пели свои народные песни, познакомились с обычаями и преданиями разных народов и, надо полагать, влюблялись, давали клятвы верности под просторным шатром неба...

Мне удалось побывать в этом году на строительстве Иркутской ГЭС. Я видел сотни молодых девушек-бетонщиц и электросварщиц, строящих огромное и с виду такое простое дело. Дул свирепый, холодный ветер. Казалось, этот студентский ветер Сибири снесет, как бумажек, людей, облепивших высоченные сооружения, поднимающиеся со дна котло-

нов. Нет! Люди будто приросли к своим местам. Все выше поднимались стены, все громче бурлила Ангара в узком горле прорана. Такому подвигу можно было земно поклониться по старинному русскому обычаю, но все было гораздо проще и строже. Из будней трудов возник праздник победы. Какое счастье быть молодым! Какое счастье идти смело и безупречно на дерзкий штурм природы, на создание новых городов и заводов в глубинах Сибири, Дальнего Востока!

Нет, не штрафная книжка миллионера, не запрещение продажи спиртных напитков, не возвращение к евангельским истинам, не соль под колени, не плетка строгих родителей, не странная скучная лекция уничтожает пресловутую «ложку дегтя».

Уйдет все, что зачастую позорит наше общество, если будет разумно использована могучая энергия молодежи, если каждый чутко подойдет к ее воспитанию, найдет не только сухие слова, но и практические действия, способствующие рождению тех высоких гражданских чувств, которые отличали и отличают подавляющую часть нашей молодежи.

(«Советская культура»
за 13 октября 1956 г.)

Редактор А. Г. БАКИРОВ.